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Antes de empezar

Nesta quincena veremos a forma de utilizar letras para representar nimeros
descofiecidos. Un dos exemplos da utilizaciéon das letras para representar
ndmeros témolo nalguns exercicios de investigacién e outro nos ndmeros
romanos.

Investiga

PEOE ™\
Observa a seguinte suma:

\\.

Se c € o numero 3, cales son os numeros a e b?

Solucioén: aab aab 112
+aba = +aba —+121
bcc b33 233

NUmeros romanos

Recordemos as letras que se utilizan na numeracién romana

IVXLCDM

50 100 500 1.000

e recordemos tamén algunhas das slUas regras:

- As letras 1, X e C escritas & dereita doutra de igual ou maior valor sumanlle a
esta o seu valor.
VI— 5+ 1 =6
- As letras I, X e C escritas & esquerda doutra de igual ou maior valor réstanlle
a esta o seu valor.
XC —*> 100 - 10 =90
- Soamente poden repetirse as letras I, X, C e M e como maximo tres veces
seguidas.
CC —100 + 100 =200
- Unha lifia horizontal enriba dun nidmero multiplica por 1000 o seu valor (para
ndmeros maiores que 3999).

X 710 x 1000 = 100000
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1. Linguaxe alxébrica

Expresions alxébricas

A linguaxe numérica expresa a informacion
matematica a través dos numeros; pero nalgunhas
ocasions, € necesario utilizar letras para expresar
numeros descofiecidos.

A linguaxe alxébrica expresa a informacion

matematica mediante letras e nimeros.
L

Unha expresion alxébrica é unha combinacion
de letras, nUmeros e signos de operacions.

Asi, x+2 é unha expresion alxébrica formada pola
letra x, o signo + e o nimero 2. Esta expresion
alxébrica pode lerse como un numero mais dous.

Para escribir unha expresion alxébrica, debes ter en
conta que podes substituir o signo x da multiplicacion
polo signo - ou ben podes suprimilo

3xx2—>3 - x>—> 3xX?

e tamén que non se adoitan escribir nin o factor 1 nin
0 expofiente 1.

1x>—>x® 8x'—>8x

Traducion de enunciados

Como viches, a linguaxe alxébrica permite expresar
operacions con niumeros descoriecidos.

Asi, poédese representar a suma de dous numeros
como X+y e o triplo da suma de dous numeros
como 3(xX+y).
Desta forma realizase unha traducién de
enunciados & linguaxe alxébrica.

Asi mesmo, mediante a traducion de enunciados
pdédense expresar numeros descofiecidos en termos
doutros.

Por exemplo, se a idade de Xoan é x e Lola ten o
triplo da idade de Xoan mais catro anos, poédese
expresar a idade de Lola como 3x+4 e, se Pedro
ten o dobre da idade de Lola, pédese expresar a
idade de Pedro como 2(3x+4).

Exemplos:

Extraemos 3 bdlas dunha vasilla
que contén x bdlas. A expresion
alxébrica que da o numero de
bélas que quedan é x - 3.

Un coche da 3 voltas a un cir-
cuito de lonxitude | quildbmetros.
A expresion alxébrica que indica
0 espazo que percorre € 3 1.

Exemplos:

Se Xoan ten x libros
e Ana ten o dobre dos libros que
ten Xoan mais 5,

poédese expresar
0 numero de
libros que ten
Ana como 2x+5.

Se o0 prezo dun lapis é x euros e
o dun boligrafo y euros, o prezo
de 5 lapis e 3 boligrafos
pddese expresar como 5x+3y.

y euros
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Exemplos:

O valor numérico de 3x°-5x* para
X =2 é:
3.23-5.22= 3.8-5.4=24-20=4

Se o prezo de aluguer dun coche
é de 78 € diarios mais 0,12 € por
km percorrido, a expresion
alxébrica 78x+0,12y indica o
importe que se debe pagar por
alugar x dias un coche e
percorrer y km.

Podemos achar o importe que se
debe pagar por alugar un coche
2 dias e percorrer 400km
substituindo a x por 2 e a y por
400. Observa:

78-2+0,12-200=156+24=180
Deberanse pagar 180 €.

Valor numérico

As expresions alxébricas
nuimeros descofiecidos.

indican operaciéns con

Por exemplo, se un operario cobra 15 € polo
desprazamento e 20 € por cada hora, a expresion
alxébrica 15 +20x indica o importe que cobrara por
un numero descofiecido, X, de horas de traballo.

E, se queremos descubrir canto cobrara por traballar
2 horas, substituiremos x por 2. Observa:

para x =2
15+20X ——————315+20.2 = 15 + 40 =55 euros

Desta forma achamos o valor
15 +20x para X = 2 e obtivemos 55.

numeérico de

D

O valor numérico dunha expresion alxébrica é
0 nUmero que se obtén ao substituir as letras
por nimeros e realizar as operacions indicadas.

a) 2x + 3

que a sua base.

stla base.
a) 3x

b) 4x - 2

1. Escribe en linguaxe alxébrica:

a) O dobre dun numero mais tres.
b) O cadrado dun niumero menos cinco.
c) O dobre dun numero mais o triplo do mesmo numero.

b) x? -5 c) 2x + 3x

2. Escribe unha expresion alxébrica que dea:

a) O perimetro dun triangulo equilatero de lado x
b) O perimetro dun rectangulo de base X%, a altura da cal mide 1cm menos

c) A éarea dun rectangulo de base X, a altura da cal mide 6cm menos que a

c) X(x-6)

3. Ana ten 2 anos mais que Xoan. Se representamos por X a idade actual de Xoan,
expresa en linguaxe alxébrica a suma das idades de ambos os dous dentro de 5

anos.
Xoan | Ana

Idade actual X X+2

Idade dentro de 5 anos | x+5 | x+7

que hai en total.

Rodas de coches__> 4x

A suma das idades de ambos os dous dentro de 5 anos é: X + 5 + X +7

4. Representamos por X o numero de coches que hai nun aparcamento e por y o
numero de motos. Escribe unha expresion alxébrica que indique o nimero de rodas

- Mediante a expresion alxébrica achada, calcula o numero total de rodas se no
aparcamento hai 12 coches e 5 motos.

Rodas de motos —> 2y Total —>4x+2y

Acha o valor numérico de 4x + 2y para x =12 ey =5
4.12 + 2.5 =48 + 10 = 58
No aparcamento hai 58 rodas.




2. Monomio

Caracteristicas

As seguintes expresions alxébricas:

8x3 2x* 3x
estan formadas polo produto dun ndmero e dunha
letra. Reciben o nome de monomios.

Un monomio est4d formado por un coeficiente e por
unha parte literal. Observa:

Parte literal

8x3 8 x3
2x4 2 x4
3% 3 X

Se un monomio esta formado por unha Unica letra o
seu coeficiente é 1. O coeficiente de x’ é 1.

O grao dun monomio é o expofiente da letra. O grao
de 8x%é3,0de2x*é 4eo0de3x é1.

Suma e resta

Observa que os monomios 12x3 e 4x>® tefien a
mesma parte literal. Reciben o nome de
monomios semellantes.

Para sumar ou restar monomios semellantes,
simanse ou réstanse os coeficientes e déixase a
mesma parte literal.

12x3 + 4x3 = 16x3

3 3 __ 3
8X7 - 2X° = 6X

Se os monomios non son semellantes, a suma ou

resta déixase indicada.

Se unha expresion alxébrica esta formado por
monomios non todos eles semellantes, unicamente se
suman ou restan os que son semellantes entre si.

2X - X2 + 3X = 5x - X2

Esta operacion recibe o nome de reducion de
termos semellantes.
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Grao =6

Coeficiente =7

7x°

Parte literal = x®

Exemplos:

Os monomios 3x° e 8x'° son

semellantes.

Os monomios 5x’ e 8x® non son
semellantes xa que non tefien a
mesma parte literal.

Nun xardin hai x flores vermellas
e o0 dobre de flores brancas mais
cinco; é dicir, 2x + 5 flores
brancas. Podemos expresar
alxebricamente a suma de flores
que hai no xardin como:
X+2x+5=3x+5

Podemos expresar a diferenza
de flores brancas e vermellas
como:

2X + 5 -

edd




Exemplo:

Observa as dimensiéns do
rectangulo da seguinte figura:

2X
3X
Podemos expresar alxebrica-
mente a sta area como:
3x:2X = 6x°

Produto

Para multiplicar dous monomios, multiplicanse os
coeficientes e multiplicanse as partes literais.

i los exponentes: 34427

— I

8x3: 5x%= 8-5x3x* = 40X’
t

Para multiplicar un ndmero por un monomio,
multiplicase o niumero polo coeficiente do monomio e
déixase a mesma parte literal.

2 10x%= 20x*
i e

Daquela, o resultado obtido tanto ao multiplicar dous
monomios como ao multiplicar un ndmero por un
monomio é un monomio.

condiciéns requiridas:

a) 12x°

a) 7x3 + 9x?

- - - 1
Para achar o coeficiente, multiplicamos os coeficientes?2 - E -5-6 -

5. Escribe para cada un dos seguintes apartados un monomio que cumpra as

a) que tefia coeficiente 12 e 0 mesmo grao que o monomio 3x°.
b) que tefia grao 5 e o mesmo coeficiente que o monomio -2x°.
c) que tefia por parte literal x* e o valor numérico da cal para x =5 sexa 50.

b) -2x°>
6. Opera e reduce os termos semellantes das seguintes expresiéns alxébricas:
a) 3x3+4x2+5x2+4x3
b) 5x3®-7x%2-8x%-2x%-1
C) 2x-5x-3x-4x
b) -3x® -9x% — 1

7. Acha o monomio que se obtén ao efectuar o seguinte produto:

c) 2x?

€) 2X - 5x — 3X - 4x = 10x® — 12x* = -2x°

2x° -ix3 . 5x2.6x3 -ix
2 15

=
15

=2

Para achar o grao, simanse os expofientes 5 + 3 + 2 + 3 +1 =14
O resultado do produto é o monomio 2x*.

3. A suma de dous monomios é 5x? e un deles é 3x? . Cal é o seu produto?
Achamos o monomio do que, ao sumalo con 3x?, se obtén 5x?.

5x? -3x? =2x°

O produto dos dous monomios é 3x? - 2x? = 6x*

9. O produto de dous monomios é 20x* e un deles é 4x°. Cal é a stla suma?

O monomio que, ao multiplicalo por 4x?, da 20x* é 5x? .
A suma dos dous monomios é 4x? + 5x*> = 9x ?
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3. Ecuacidons

Solucién dunha ecuacién

Unha igualdade estd formada por duas expresions
separadas polo signo =. Se nalgunha delas intervefien
letras, tense unha igualdade alxébrica.

7

Unha ecuacion é unha igualdade alxébrica que so6 é
certa para un determinado valor da letra. Asi,
X+5=11 é unha ecuacidon xa que s6 se cumpre se X é
6.

Nunha ecuacién podemos identificar dous membros
separados polo signo =

primeiro membro —p xX+5 =11 «— segundo membro

e tamén os termos que son os sumandos que forman
0os membros. Asi, 5 é un termo.

A incégnita da ecuacién é a letra que aparece na
ecuacion. A incognita da ecuacion x+5 = 11 é x.

Un ndmero é solucién da ecuaciéon se, ao substituir a
incognita por este numero, a igualdade se verifica.
Asi, o nUmero 6 é soluciéon da ecuacion x+5=11 xa
que, ao substituir x por 6, se obtén a igualdade
6+5=11.

Ecuacidns equivalentes

z

A solucion das ecuacions x+2=5 e x+7=10 é a
mesma, 3. As ecuacidons que tefien a mesma solucién
denominanse ecuaciéns equivalentes.

Para obter unha ecuacién equivalente a unha dada,
utilizanse as seguintes propiedades das
igualdades:

a) Se sumamos ou restamos un mesmo ndmero ou
unha mesma expresion alxébrica aos dous
membros dunha ecuaciéon, obtemos outra ecuacion
equivalente.

Por exemplo, para obter unha ecuaciéon equivalente
a x+2=5, sumamos 3 aos dous membros:

X+2+3=5+3 X+5=8
Fixate en que a ecuacién obtida x+5=8 tamén ten
por solucién 3.

b)Se multiplicamos ou dividimos os dous membros
dunha ecuacién por un mesmo numero diferente de
cero, obtemos outra ecuacion equivalente.
Daquela, para obtermos unha ecuacion equivalente
a x+2=5, podemos multiplicar por 4 os dous
membros:
4(x+2)=4-5 4x+8=20

A ecuacioén obtida 4x+8=20 tamén ten por solucion
3.

8 MATEMATICAS 1° ESO

Ecuacion
Primeiro Segundo
membro membro

termo termo

termo termo
Incégnita: X
Solucién: 1

3-1+2=1+4

Exemplo:

A ecuacion
6 X -2 =4 X +6
ten por solucion x = 4.

Observa como obtemos

ecuacions equivalentes:

= Sumando 2 aos dous membros:
6X-2+2=4X+6 +2

6Xx =4x + 8
Sumando -4x aos dous
membros:
6X-2-4X=4X+6-4X
2X—2=6

= Restando 6 aos dous membros:
6X—-2-6=4Xx+6-—-6

6xX — 8 = 4x
= Dividindo por 2 os dous
membros:

3X—1=2x+3

Fixate en que todas as ecuacions
achadas tefien por soluciéon x =4.

edd




Exemplos:
X+2=5
X=5-2
X =3
3x =18
18
X=—=26
3
Bx+1=6
bx=6-1
5x =5
5
XxX=—=1
5

5x+12 =2 x

5x-2x=-12
3x =-12
-12
X=—= -4
3

Ao
mediante

resolvermos

un
unha

= Identificar a incognita.
= Formular a ecuacion.

= Comprobar a solucién
= Escribir a resposta.

seguiremos 0s seguintes pasos:
= Ler atentamente o enunciado.

= Resolver a ecuacion formulada.

problema
ecuacion,

obtida.

Resolucion de ecuacions

Resolver unha ecuacién consiste en achar a sula
solucién.
Observa como se procede para resolver a ecuacion
7X-2=5x+4
* Realizamos unha transposicion de termos pasando
a un membro todos os termos que contefien a

incognita e ao outro membro os que non a
contefien.

X -5x=4+2

= Efectuamos operacidons en cada un dos membros
para reducir os termos semellantes.

2X =6

= Despexamos a incognita e calculamos a solucién.

A solucién da ecuaciéon 7x -2 =5x +4 é x =3.

Resolucion de problemas

Pédense resolver algins problemas nos que se
formula unha relacibn de igualdade mediante
ecuacions. Por exemplo, vexamos o0 seguinte
problema:

O dobre dun numero menos 2 é igual a 8. De que
ndmero se trata?

= A incognita é o numero descofiecido: x

= Expresamos mediante unha ecuacién a igualdade
formulada no enunciado:

2x-2=8
= Resolvemos a ecuacion:
2X = 8+2
2x =10
10
X=—=5
2
= Comprobamos se a solucién da ecuacioén verifica as
condiciéns do enunciado:
2.5-2=8
= Resposta: O nimero é 5.

Desta forma resolvemos un problema mediante a
formulacioén e a resolucion dunha ecuacion.

eded
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10.

11.

12.

13.

14.

Comproba se x = 3 é solucién dalgunha das seguintes ecuacions:
a) 4x-1=2b)5x-2=3x+4c)x+4=2x+1
a) 4 -3 -1# 2—» Non é solucion
b)5:-3-2=3-3+ 4—» Si é solucion
c)3+4=2-.3-1—» Sié solucion

Comproba se as seguintes ecuaciéns son equivalentes:
a) X+5=6 b)2x+4=5x+1 c) 5x-5=0

a) X+5=6—»x=6-5—» x=1

-3
b) 2X+4=5X+1—">»2x-5x=1-4—» 3x=-3——»x=—=1

5
) 5x-5=0—»5x=5—»x=—=1
5

As tres ecuacions son equivalentes xa que tefien a mesma solucion.

Resolve as seguintes ecuacions:
a) 2x +4 =10
b) 4 +4x = -8
C) 5x+2=7x+4

6
a) 2x+4=10—»2x=10-4—> 2x=6—>x=—= 3
2

-12
b) 4+4x=-8—» 4x=-8-4—» 4x =-12—» X = — =
4

=&

2
C) 5X+42=7X+4—» 5X-7X=4-2—» 2x=2—» x = — = -1
-2

Nunha bolsa que contén 54 bdlas entre brancas e negras, o numero de bdlas
brancas € superior en 10 ao de bdlas negras. Cantas bélas de cada cor hai na
bolsa?
bélas negras—» x bdélas brancas—» x + 10
Ecuacién: x + x + 10 =54
X+ x=54-10
2x =44

44
X=— =22 X+ 10 =22 + 10 = 32
2

Os valores 22 boélas negras e 32 bélas brancas verifican as condiciéns do
enunciado. Asi, na bolsa hai 22 bdlas negras e 32 boélas brancas.

A suma de tres numeros enteiros consecutivos € igual ao menor menos 43. De que
numeros se trata?

ndmero menor—» x seguinte a x—» x +1 seguinte a X +1—»x + 2
Ecuacion: x + x+ 1 +x + 2 = x -43
X+X+X-X=-43-1-2
2X = -46
-46

2
X+1=-23+1=-22x+2=-23+2=-21
Os valores -23, -22 e -21 verifican as condiciéons do enunciado. Asi, os nUmeros son
-23, -22 e -21.

X = -23

10
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'Q.p Para practicar

1. Expresa en linguaxe alxébrica:
a) O triplo dun nimero x mais 100.

b) O prezo en euros de x quilogramos
de peras a 1,45€/kg.

¢) O importe dunha factura de x euros
se se lle aplica un 16% de IVE.

d) O dobre da idade que tifia Ana hai 5
anos se a suUa idade actual é Xx
anos.

2. Nun aparcamento hai coches de cor
branca, de cor vermella e de cor
negra. O numero de coches de cor
vermella é o dobre do de cor branca
mais 1 e o de cor negra o triplo do de
cor branca menos 5. Con estes datos
completa a seguinte taboa:

NUmero de coches

Cor branca X

Cor vermella

Cor negra

Total

3. Acha o valor numérico de x? -5x + 6
para x = 0, para x = 1 e para x = 3.

c(a+b)
2ab - ¢

4. Acha o valor numérico de
paraa=1,b=2ec=3.

5. Se X + y = 5 calcula:
a) X +y+2
by x+y-4
c)6(x+y)
d)x+e-8(Xx+y)

6. Unha empresa de autocares cobra
250€ fixos mais 0,15€ por quilémetro
percorrido.

a) Expresa en linguaxe alxébrica o
importe que se debe pagar se se
aluga para realizar un traxecto de x
quilobmetros.

b) Acha o prezo que se debe pagar ao
alugar o autocar e percorrer
400km.

eded

7. Observa e completa as casas baleiras:

11234 [ 5|6]|7]|n
1419|1625

8. Indica mediante expresions alxébricas

a area e o perimetro dos rectangulos
sinalados na seguinte figura:

a b
¢ —p ¢ ———>

@ c

. Indica céles dos seguintes monomios

son semellantes:

3x 8xy 5x -4x?
1 1

~x =x? -5xy 7%
2 3

10. Realiza as seguintes operacions:

a) 3x + bx + 2x

b) 3x? - 4x® + 7x?

c) x3 - 5x3 + 4x? - 3x?

d) 5x* + 7x3 - 6x* + 11x3

11. Completa a seguinte a taboa:

X ax | X2

Dobre

Cadrado

Triplo mais 1

12. Efectla os produtos indicados e, a

continuacion, reduce os termos
semellantes:

a) -8x* + 3x? - 2x?
b) 2x - 5x + 4x - 3x
c) 5x% - 2x3 - 4x - 2x*

1 2
d)=x?- 5x%> +=x - 5x°
2 3
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13. Completa:
S2X
A
+ 2x v-?x2
- X
3x
. 2% l—ZX2
A
-5x?
14. Completa:
a) 8x* +...... = 10x*
b) ...... - 6x3 = 4x3
C) ... . Bx = 15x3
d) 8x -...... - 2x% =32x°
15. Completa a ecuacién 2x +... =x +5

16.

17.

18.

12

cun numero sabendo que ten por
solucién x = 4.

Expresa en linguaxe alxébrica:

a) Ao sumar 10 ao triplo dun numero
obtense 46.

b) O dobre dun nimero sumado ao
seu triplo é igual a 40.

c) A diferenza entre o triplo dun
namero e a sla metade é igual a
5.

d) O cadrado dun numero é igual a
121.

Resolve as seguintes ecuacions:
a) bx = -5

b) -2x = -6
c)6x=0
d)x+8=-3
e)x-4=1
x-2=-1
g)2x-3=3
h) 4x - 5 = 2x

Resolve as seguintes ecuacions:
a)3x+2=5

b)4x+ 6 =2x

C) 6X +4 = -4x +7

d) 5x + 8 =2x -3
e)3x-4=-x+1

f) 3x -2 =5x -1
g)3x-4=x+3

MATEMATICAS 1° ESO

19.

20.

21.

22

23.

24.

25.

26.

27.

Identifica a incégnita e resolve as
seguintes ecuaciéns:

a)3+2y=09
b) 2d + 5 =17
c)3m+2=m +8
d2t+5=41t

A suma de dous nimeros é 45 e a sUa
diferenza 5. Cales son estes niumeros?

Ao repartir 30 caramelos entre dous
amigos, un deles quedou con 8
caramelos mais que o outro. Cantos
caramelos ten cada un deles?

. Acha as dimensiéns dun rectangulo se

0 seu perimetro € 26cm e a altura
mide 3cm menos que a base.

A medida dun dos angulos agudos
dun triangulo rectangulo é o quintuplo
do outro. Acha a medida dos
devanditos angulos.

Xoan ten 12 anos, Pedro 14 e Miguel
20. Cantos anos hai que a suma das
idades de Xoan e de Pedro era igual a
idade de Miguel?

Os tres finalistas dun concurso deben
repartir 2100€ de forma que cada un
deles reciba 500€ mais que o que
ocupa unha posicién inferior. Que
cantidade de difieiro recibe cada un?

O perimetro do trapecio da figura é 29
cm. Acha a medida dos seus lados.

2X

Yoo
3x+1

A balanza encéntrase en equilibrio.
Acha o valor de x.

5 kg
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Para saber mais i?

Cadrados maxicos

Un cadrado maxico consiste na disposicion dunha serie de numeros de sl1le
forma que ao sumar as filas, as columnas ou as diagonais se obtén sempre o

7

mesmo valor. O cadrado da dereita € maxico xa que a suma de filas,

columnas e diagonais € 15.

3(5|7
419 |2

En 1514, o pintor aleman Alberto Durero
pintou un gravado, “"La Melancolia”, no que
aparece un cadrado maxico

Nunha das fachadas da Sagrada Familia en
Barcelona hai un cadrado maxico que se debe
ao escultor José M. Subirachs

« Saberias achar o valor de x de forma que este

cadrado sexa maxico?

X+6 | 2X+2 5
x-1 6 3x+1
7 X+5 X

Que é unhaidentidade?

Unha identidade ¢€é unha igualdade
alxébrica que se verifica para calquera
valor da letra.

Na igualdade alxébrica 5x - 3x = 2x
comproba que, ao substituir a x por
calquera valor, se verifica.

Asi, 5x - 3x = 2x é unha identidade.

Un xogo

Pensa un numero, simalle 5, multiplica o
resultado obtido por 6, réstalle 20, simalle
5, réstalle 15 e finalmente divide o
resultado entre 6. Obtés o numero que
pensaches?.

Investiga por que sempre obtés o numero
que pensaras.

Un problema
Acha o valor de x e 0o de y.

A m L3 | |

Unha serie

Como completarias esta serie na
que cada numero se obtén sumando
os dous anteriores?

39 |

6E 'ST '¢1 'TT 'E  2uL\S BYUN
T=A ‘g=x ewajgqosd un

‘opesuad oJawnu o 8 anb x sowajqo sepeJpul suopelado se Jezieas oy :0box upn

£=X :00IXELW OpPRIPED

edad
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« | Lembra

N o mais importante

Linguaxe alxébrica

A linguaxe alxébrica
expresa a informacion
matematica mediante

letras e ndmeros.

Unha expresion
alxébrica é unha
combinacibn de letras,
ndmeros e signos de

operaciéns. Mediante a
linguaxe alxébrica pdédese
realizar unha traduciéon
de enunciados.

Exemplos de traducion de
enunciados:

= O dobre dun numero x
menos 12.
2x - 12
= A idade dunha persoa
dentro de 4 anos se
actualmente ten x anos.
X+ 4
= O numero total de rodas de
X coches e de y bicicletas.
4x + 2y

O valor numeérico dunha
expresion alxébrica é o
namero que se obtén ao
substituir as letras por
nameros e realizar as
operacions indicadas.

Exemplos:

= O valor numérico de 5x - 3
para x = 2 é:

5.2-3=10-3=7

» O valor numérico de x? - 1
para x = 4 é:

4°2-1=16-1=15

» O valor numérico de 2x + y
parax =6ey =05 é:

2:-6+5=12+5=17

14 m MATEMATICAS 1° ESO

Monomios

Un monomio & unha
expresion alxébrica formada
polo produto dun ndmero e
dunha letra.

Un monomio consta dun
coeficiente e dunha parte
literal.

O grao dun monomio é o
expofiente da letra.

Exemplos:

+ O monomio 7x® ten por
coeficiente 7 por parte literal
x3 e 0 seu grao é 3.

« O monomio -x* ten por
coeficiente -1 por parte
literal x* e 0 seu grao é 4.

» O monomio 6x%y® ten por
coeficiente 6 por parte literal
x%y® e 0 seu grao é 5.

sumar ou restar
semellantes,
simanse ou réstanse o0s
coeficientes e déixase a
mesma parte literal.

Para multiplicar

Para
monomios

mono-

mios multiplicanse 0s
coeficientes e as partes
literais.

Exemplos:

7x3 + 2x® =9x*®

-x* + 8x* = 7x*
10x’ - 6x’ + x’ = 5x”’

ax’ - 6x° = 24x*°

x* . 5x® = 5x’

Ecuacidns

Unha ecuacién ¢é unha
igualdade alxébrica que s6 é
certa para un determinado
valor da incdognita.

7

Un numero é solucion da
ecuacion se, ao substituir a
incégnita por este niumero, a
igualdade se verifica.

Resolver unha ecuacion
consiste en achar a sla
solucion.

Exemplos de resolucion de
ecuacions:

X+3=2 X-2=
XxX=2-3 X=5+2
= -1 X =
2X =6 5x-6=4x
6
X =— BXx -4x =6
2
X =3 X =6
Pédense resolver proble-

mas nos que se expon unha
relacion de igualdade
mediante ecuacions.

Os pasos a seguir son:
= Identificar a incognita.
= Expor unha ecuacion.

= Resolver a ecuacion pre-
sentada.

= Comprobar a solucién ob-
tida.

= Dar a resposta ao proble-
ma.

edod
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1.

10.

Autoavaliacion

"’J

Un tren circula a velocidade constante de 78km/h. Cal das
seguintes expresions indica a distancia que percorre en X
horas?

1) x - 78

2) 78 + x
3) 78x

4) 78x + 78

. Olga ten 3 bdlas mais que Ana, e Xoan ten 2 mais que

Ana. Se x representa o numero de bélas de Ana, cal é a
expresion alxébrica que indica as que tefien entre os tres?

. Acha o valor numérico de 6x? + 2x + 6 para x =1.

Efectla a seguinte suma e a seguinte resta de monomios:

4x° + 3x° 3x* - 18x*

. O produto de dous monomios é 15x’ e un deles é 3x2. Cal

é o outro?

. O valor numérico dun monomio de grao 3 para x = 2 é

16. De que monomio se trata?

. A ecuacidon 3x + a = 24 ten por soluciéon x = 5. Acha o

valor de a.

. Acha a solucion da seguinte ecuacion:

8Xx-6=4x + 2

Indica cal é a ecuacion coa que pode resolverse o
seguinte problema: "Se ao triplo dun namero lle restamos
12, obtemos 21. De que nimero se trata?”

1) 3x - 12 =21
2)12-3x=21
3)3x+12=21
4)3x-21=12

Miguel ten unha coleccion de cromos e compra outra
coleccion formada polo mesmo numero de cromos.
Despois regala 60 cromos e quédanlle 62. Cantos cromos
tifla inicialmente?

MATEMATICAS 1°ESO B 15



Solucions dos exercicios para practicar

1. a) 3x + 100 b) 1,45x
c) 1,16x d) 2(x-5)
2. NUumero de coches
Cor branca X
Cor vermella 2x +1
Cor negra 3x -5
Total 6Xx - 4

&

Para x =0 é 6, parax =1 ¢é 2 e
para x = 3 é 0.

4. 9
5.a7 b)l c¢)30 d)-35
6. a) 250 + 0,15x b) 310 €
7. [1]2]3[4]5]|6 [7 |n
1/4/9 16 25|36 49 | n?
8. Area | Perimetro
1 a-c 2a + 2c
2 b-c| 2b+2c
3|a-d 22 + 2d
4 | b-d| 2b+ 2d
1
9. 3 X, 5x,— X ; 8xy, -5xy;
2
—4x2,1x2, 7x°
3
10. a) 10x b) 6x 2
c) -4x3 + x? d) - x* +18 x 3
11. X 4x x?
Dobre 2X 8x 2x2
Cadrado X2 16x° x*
Triplo mais 1 | 3x+1 | 12x + 1 | 3x*+ 1

35
12. a) -2x* b)22x%2 c)2x® d)—x
6

14.
15.
16.

17.

18.

19.

20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.

5x 2y 10x2
A 2
7
X v
- X
33X 3X2
2
. 2X l—ZXz
v )
6x° ~oX x?
a) 2x* b) 10x® ¢) 3x® d) 2x?

1
a) 3x + 10 = 46 b) 2x + 3x = 40

1 2
c)3x-—x=5 d) x° =121
2

a) -1 b) 3 )0  d)-11

e) -5 1 g)3 h)§
2
a)l b) -3 c i d —E
) ) )10 ) 3
5 1 7
e)— -— 9)—
4 2 2

5
ayy3 b)ydé ¢m3 d)tE

20, 25

11 caramelos e 19 caramelos
5cm e 8cm

15° e 75°

6 anos

200€, 700€ e 1200€

13cm, 4cm, 4cm e 8cm

2kg

Soluciéns
AUTOAVALIACION

. resposta n® 3)
3x+5

14

7x° -15x*

5x°

2x3

9

2

resposta n° 1)
61 cromos

CooNoGahWNE

=
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